Внеклассное мероприятие
 по русскому языку в 8 классе.

Тема: «О великий, могучий русский язык!».
Провела

 учитель русского языка

 Гайфуллина А.А

Цель: повторить в занимательной форме разделы науки о языке; закрепить полученные ЗУН, повышать культуру речи и чистоты языка; развивать любознательность и познавательную активность детей; способствовать развитию  интереса и любви к русскому  языку;  развивать речь, мышление, смекалку; 

 

Эпиграф:    Я ко всем наукам ключ имею,

                      Я со всей вселенною знаком.

                      Это потому, что я владею

                      Русским величавым языком. (С. Данилов)

          Девиз: Любите, цените и изучайте великий русский язык
                           Ход мероприятия:

1. Слово ведущего (учителя)
 Русский язык - один из богатейших языков мира. Его с охотой изучают за пределами нашей Родины. Любовь к родному языку неотделима от любви к Родине, своему народу. М. В. Ломоносов находил в русском языке «великолепие испанского, живость французского , крепость немецкого, нежность итальянского, сверх того богатую и сильную в воображениях краткость греческого и латинского языков».
              Но умеем ли мы им пользоваться правильно, знаем ли мы его? Это мы сейчас и проверим     

              во время этой игры. Сегодня участникам команд: 1 команда  «Звуки» и 2 команда  «Буквы» 
              предстоит пройти через увлекательные задания. А судить, кто лучше справится с заданием, 
              будет наше уважаемое жюри, в состав которого вошли учителя русского языка и 
               литературы…
Ведущий:  Ребята,  что мы знаем о нашем русском языке?
          /выходят дети и читают высказывания о русском языке, а затем стихотворения/

     Наш язык---наш меч, наш свет, наша любовь, наша гордость. (К.Г. Паустовский)

     Язык наш сладок, чист, и пышен, и богат. (А.П. Сумароков)

      Где нужно-нежный, трогательный, где нужно--- строгий, серьёзный, где нужно-

      бойкий и живой, - таков наш русский язык. (Л.Н. Толстой)

      Русский язык в умелых руках и опытных устах- красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен… (А.И. Куприн)  

     С русским языком можно творить чудеса. (К.Г. Паустовский)
 Уч-ся1: На свете много стран больших

                     И много малых есть,

                     И для народностей любых

                     Язык свой----это честь.

                     Русский язык---спокоен, весел и певуч,

                     Насмешлив и суров,

                     И беспощаден, и могуч,

                     И грозен для врагов.

                     Суворов одобрял солдат

                     На русском языке.

                     Бессмертный Пушкин сочинял

                     На русском языке!

       Уч-ся2: Люблю тебя, Русский язык!

                     В нём столько добра и силы.

                     В нём слышится русский ямщик,

                     В нём слышится голос России

                    Люблю тебя, Русский язык!

                     Великое русское слово!

                     В нём  вижу я Пушнина лик,

                     В нём вижу я лик Толстого.

                     Люблю тебя, Русский язык!

                     Язык пониманья и мира:

                     На нём говорят и якут, и калмык, 

                     И те, кто живёт на Пальмире.
                      За то, что красив и могуч,

                      За то, что как солнце велик,

                      За слово, за солнечный луч,

                      Люблю тебя, Русский язык!
1 конкурс. Разминка  «Вопрос-ответ» (каждый правильный ответ – 1 балл)

Сколько букв в русском алфавите? (33)

Сколько согласных букв? (21)

Сколько гласных букв? (10)

Первый звук в слове Яблоко? (й)

Шиворот – навыворот. Как вы понимаете это выражение?

(сделать или сказать что-нибудь не так, наоборот, перепутать)

Как назвать одним словом человека, который много и охотно трудится? (трудолюбивый)

2 конкурс - «Орфоэпический» 
Пусть от каждой команды выйдет по одному игроку, которые получат по листку бумаги,  

на которых написаны слова. Вы должны расставить ударение в этих словах и сдать жюри:
 Алфавит, квартал, газопровод, жалюзи, звонит, каталог, красивее, кухонный, облегчить,  

 свекла, столяр, щавель, километр.

Ведущий. Все вы знаете, что чем богаче наш словарный запас, тем наша речь более  выразительная. А помогают ее сделать такой фразеологизмы. Фразеологизмы- устойчивые сочетания слов.
Объясните, значение фразеологического оборота.(представитель из команды должен  заменить одним словом фразеологизмы).Учащиеся читают и объясняют.
             1 команда
Кожа да кости (худой), лететь сломя голову (быстро),
перемывать косточки(осуждать),прикусить язык (замолчать ) ,
витать в облаках (мечтать), дрожать как осиновый лист (бояться),
наговорить с три короба. (наврать).
2 команда 
 Мчаться на всех парусах (быстро), рукой подать (близко), 
держать язык за зубами (молчать),  как в воду канул (пропал), 
бить баклуши (ничего не делать), засучив рукава (хорошо работать), 
вставлять палки в колеса (мешать).
3 конкурс: «Советы русского языка» (За правильный ответ 1 балл)
Ведущий: «русский язык-это выразительный и звучный язык, гибкий и мощный в своих оборотах и средствах». Ему свойственны «величавая плавность, яркость, простота и точность». (А.С.Пушкин)

Для того, чтобы люди друг друга понимали, наша речь должна быть понятной, выразительной и красивой. Послушайте стихотворение:

Сценка.

Заранее, заранее

Всё было решено:

У школьников собрание,-

Потом у них кино.

Домой придёт мой старший брат,

Он мне расскажет всё подряд,

Он объяснит мне, что к чему,

А я большая, я пойму!

И вот он начал свой рассказ:

- Они ползут, а он им – раз!

А тут как раз она ползла,

А он как даст ему со зла!

Она им – раз! Они ей – раз!

Но тут как раз её он спас,

Он был с ней заодно.

Ух, сильное кино!

- Нет, видно я ещё мала,

Я ничего не поняла.

Ведущий: Почему девочка ничего не поняла?

Какой совет мы получили? (Выбери правильное утверждение (совет)

- Давайте говорить друг другу только хорошие, добрые слова.

- Речь должна быть понятная, красивая.
4 Конкурс  « Крылатые выражения». Раскрыть  смысл 1 команда
1. Рукой подать.

2. Мозолить  глаза.

3. Держать ухо  востро.

4. Взять себя в руки.

5. Сидеть сложа руки.

6. Морочить голову.

7. Засучив рукава.

8. Опустив рукава.

2 команда
9. Рукой подать.

10. Мозолить  глаза.

11. Держать ухо  востро.

12. Взять себя в руки.

13. Сидеть сложа руки.

14. Морочить голову.

15. Засучив рукава.

16.Опустив рукава.

Конкурс капитанов. Задание: определить часть речи выделенных слов.

1) Посадила мама в печь пироги с капустой  печь.
2) Снежное покрывало покрывала все поле.

Ведро дало течь, и вода стало течь
Конкурс болельщиков: отгадать загадки-шарады и определить часть речи.

Всего две ноты и предлог

Построить я на даче смог. (домик)

С буквой Л- в игре футбол

Часто слышим слово…  .

С Д уж в слове смысл не тот-

Мерой стало- просто…  . (гол-год).

Первое- предлог,

Второе- летний дом,

А целое порой

Решается с трудом.  (задача)

 Подведение итогов.
Ведущий:  Вот и закончились наши испытания.
И пока жюри готовится назвать нам команду – победителя, я хочу поблагодарить всех ребят, которые принимали участие в нашем мероприятии. 

Сегодня   мы  говорили о значении изучения русского  языка. И всё-таки за пределами нашего разговора осталось ещё очень много.

Учите русский годы кряду
С душой, усердием, с умом!
Вас ждёт великая награда
И та награда – в нём самом.
Награждение.
 Ведущий. Всем большое спасибо.

